

САВЕЦКІЯ людзі, шматлікія замежныя госці, знаходзячыся ў сталіцы нашай Радзімы — Маскве, заўсёды імкнуцца пабыць на ВДНГ СССР. Галоўная выстаўка краіны шырока знаёміць сваіх наведвальнікаў з дасягненнямі, якіх дабіліся працоўныя першай у свеце сацыялістычнай дзяржавы ва

ўсіх галінах народнай гаспадаркі, у навуцы і культуры.

У лістападзе на ВДНГ адкрыецца выстаўка «Універсітэты — вядучыя вучэбна-метадычныя і навуковыя цэнтры краіны». На яе прадстаўлены экспанаты, ілюстраваныя тэматычныя альбомы і іншыя матэрыялы такса-

ма з нашага ўніверсітэта, якія раскажуць наведвальнікам аб станаўленні, развіцці і перспектывах ГДУ, творчай працы выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў. Пэўную інфармацыю пра Гомельскі дзяржуніверсітэт можна будзе атрымаць са спецыяльнага выпуску нашай шматтыражнай газеты, падрыхтаванай на гэту выстаўку.

ПРАЛЕТАРЫІ УСІХ КРАІН, ЯДНАІЦЕСЯ!

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТАРАТА, КАМИТЕТА ЛКСМБ
І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНИВЕРСИТЕТА

№ 30 (552) | Субота, 29 кастрычніка 1983 г. | Газета заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць раз у тыдзень | Цана 2 кап.

РАДКІ НАШАЙ БІЯГРАФІІ

● Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт быў адкрыты 1-га мая 1969 года на базе Гомельскага педінстытута імя В. П. Чкалава.

● На гісторыка-філалагічным, фізічным, матэматычным, біялагічным, геалагічным факультэтах, факультэце фізыхавання ГДУ рыхтуе спецыялістаў па 11 спецыяльнасцях. Па 8 спецыяльнасцях вядзецца падрыхтоўка кадраў без адрыву ад вытворчасці. Падрыхтоўчае аддзяленне ГДУ дае добрае папаўненне не толькі для ўніверсітэта, але і для Гомельскага

політэхнічнага інстытута.

● За гады існавання ўніверсітэта тут атрымалі дыпломы аб вышэйшай адукацыі 15979 чалавек.

● Ва ўніверсітэце 43 кафедры. На іх працуе 428 выкладчыкаў, сярод якіх 196 кандыдатаў навук, дацэнтаў і 16 дактароў навук, прафесараў.

● Цяпер ва ўніверсітэце набываюць вышэйшую адукацыю 6559 чалавек, у тым ліку на дзённай форме навучання — 3455.

● Партыйная арганізацыя ГДУ налічвае ў сваіх радах 367 камуністаў.

НА ЭТАПЕ СТАЛЕННЯ

Б. В. БОКУЦЬ,
рэктар універсітэта, прафесар, акадэмік АН БССР,
заслужаны дзеяч навукі Беларускай ССР

У ГІСТОРЫІ нашага ўніверсітэта бягучы навучальны год асаблівы — 15-ы з дня яго ўварэння. За прайшоўшы час ГДУ стаў вядучай вышэйшай навучальнай і навуковай установай Беларускага Палесся, атрымаў шырокае прызнанне. Па ўсіх формах навучання ім падрыхтавана ўжо 15979 спецыялістаў. Юнакі і дзяўчаты набываюць у нас веды на адзінаццаці спецыяльнасцях. Мы выпускаем філолагаў і гісторыкаў, матэматыкаў і фізікаў, біёлагаў і геалагаў, эканамістаў працы і інжынераў-эканамістаў па арганізацыі механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі, спецыялістаў фізічнага выхавання. Перадавыя пазіцыі належыць фізічнаму факультэту. Шэсць гадоў таму назад для яго, першага ў рэспубліцы, Міністэрствам вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі СССР быў зацверджаны індывідуальны план навучання.

Адзін з самых маладых у краіне наш універсітэт паспяхова ўзнімаўся па ступенях станаўлення і ў сваім развіцці дасягнуў значных вынікаў. Яны сталі магчымымі дзякуючы пастаяннаму павышэнню кваліфікацыі і творчай актыўнасці навукова-педагагічных кадраў. Аб гэтым яскрава сведчаць наступныя лічбы. У год адкрыцця ўніверсітэта тут працавалі 262 выкладчыкі, сярод якіх было толькі 73 чалавекі з вучоўнымі ступенямі і званнямі або 27,8 прац. Цяпер вучэбна-выхавальны працэс ажыццяўляюць 43 кафедры. На іх працуе 428 чалавек, у тым ліку 212 (звыш 49,5 прац.) дактароў і кандыдатаў навук. Рады вучоўных універсітэта папаўняюцца інтэнсіўна. Толькі ў бягучай пяцігоддзі кандыдацыі дысертацый абаранілі 35 аспірантаў і маладых выкладчыкаў. Абаронена 2 доктарскія дысертацыі ў спецыялізаваных Вучоўных саветах знаходзіцца яшчэ 5 кандыдатаў і 3 доктарскія дысертацыі.

У навуковым росце выкладчыкаў ГДУ істотную ролю адыграла катэгарыявае адмаўленне партыйнай арганізацыі і рэктарата ад лібералізму і фармалізму пры перавыбранні іх на новыя

тэрміны работы. На працягу апошніх дзесяці гадоў па розных прычынах не былі перавыбраны або не падалі заяў на перавыбранне на займаемыя пасады каля ста супрацоўнікаў кафедраў, у тым ліку 35 дацэнтаў і прафесараў. Асноўная прычына заключалася ў іх неадпаведнасці высокім універсітэцкім патрабаванням.

На кафедрах універсітэта асістэнтамі працуе цяпер 30 кандыдатаў навук. Гэта дазваляе якасна паліпшаць асноўны кацыяк навукова-педагагічных кадраў, вылучаць на кіруючыя пасады найбольш актыўных і творчых работнікаў. Разам з тым наш універсітэт як вядучая навучальная ўстанова свайго рэгіёну дапамагае камплектаваць высокакваліфікаванымі кадрамі вышэйшай навучальнай ўстановы Гомельшчыны. За апошнія гады, у прыватнасці, былі рэкамандаваны і выбраны на пасады загадчыкаў кафедраў, дацэнтаў і старшых выкладчыкаў Гомельскіх політэхнічнага і кааператыўнага інстытутаў, Беларускага інстытута інжынераў чыгуначнага транспарту і Мазырскага дзяржаўнага педінстытута 15 супрацоўнікаў нашага ўніверсітэта.

Павелічэнне колькасці дыпламаваных выкладчыкаў стварае добры навуковы патэнцыял для павышэння якасці вучоўных заняткаў. Аспяховасць студэнтаў стала стабільнай і дасягае 93%. Цяпер свае намаганні мы накіроўваем на якаснае паліпшэнне падрыхтоўкі будучых спецыялістаў. Галоўная ўвага ў гэтай справе надаецца ўзмоцненай метадычнай дапамозе кафедрам і ажыццяўленню сістэматычнага і больш дзейснага кантролю за іх работай.

Важным сродкам павышэння ролі кафедраў ва ўдас-

каналванні вучэбнага працэсу і ўмацаванні сувязі навучання з жыццём з'явілася стварэнне філіялаў кафедраў у навукова-даследчых інстытутах Акадэміі навук БССР і на прамысловых прадпрыемствах. Так, напрыклад, у нас функцыянуе філіялаў кафедраў гісторыі СССР і ўсеагульнай гісторыі — пры Інстытуце гісторыі АН БССР; беларускай мовы — пры Інстытуце мовазнаўства АН БССР; оптыкі і тэрэтычнай фізікі — пры Інстытуце фізікі АН БССР; арганізацыі механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — у Беларускай філіяле Усеагульнага практна-тэхналагічнага інстытута і вытворчым аб'яднанні «Гідраўтаматэка»; галіновых эканомік — на Гомельскім станкабудуўнічым заводзе імя С. М. Кірава; інжынернай геалогіі і гідрагеалогіі — пры Інстытуце геахіміі і геафізікі АН БССР; алгебры і геаметрыі — пры Гомельскім аддзяленні Інстытута матэматыкі АН БССР; фізікі цвёрдага цела — пры СКВ Гомельскага завода радыётэхнічнага аснашчэння і г. д. Стварэнне філіялаў кафедраў у навуковых установах і на прамысловых прадпрыемствах дазволіла ўстанавіць больш цесныя дзелавыя кантакты выкладчыкаў універсітэта з вядучымі вучоўнымі рэспублікі, з вопытнымі работнікамі вытворчасці і пастаянна атрымліваць інфармацыю аб найвышэй дасягненнях і праблемах далейшага навукова-тэхнічнага прагрэсу.

Галоўным напрамкам у рабоце ўніверсітэта па ўдасканалванні вучэбнага працэсу з'явілася павышэнне адказнасці выкладчыкаў за якасць праводзімых заняткаў са студэнтамі. Да выкладчыкаў намі распрацаваны асноўныя патрабаванні,

якія ахопліваюць усе бакі іх вучэбнай, метадычнай, выхавальнай і навуковай дзейнасці. У нас, напрыклад, устаноўлена, што член кафедры не можа быць прадастаўлены да прысваення вучонага звання дацэнта, калі не абмяркуецца і не адобраць тэксты яго лекцый хадзіць б па аднаму чытаемому ім курсу.

Павышэнне навуковай кваліфікацыі выкладчыкаў істотна ўздзейнічае на эфектыўнасць навуковых даследаванняў. Намі ўзяты курс на вырашэнне найбольш важных навукова-тэхнічных, сацыяльных і эканамічных праблем для народнай гаспадаркі. За апошнія гады ва ўніверсітэце прыкметна павысіўся навуковы ўзровень работ, выконваемых за кошт асігнаванняў па бюджэту і па заказах прадпрыемстваў. Ажыццёлены пераход на праграма-метавае метадычнае планаванне навуковых распрацовак. У выніку ўзровень вага даследаванняў па заданых дзяржаўнага плана эканамічнага і сацыяльнага развіцця рэспублікі, паставах урада, Дзяржкамтэта па навуцы і тэхніцы, комплексных навукова-тэхнічных праграмах, планах галіновых міністэрстваў і ведамстваў узрасла да 81,7%, у тым ліку па праграмах — да 35%. Працягваюць пашырэнне і ўмацаванне сувязі ўніверсітэта з вытворчасцю: ствараюцца вучэбна-навукова-вытворчыя аб'яднанні, галіновыя лабараторыі, павялічваецца аб'ём гаспадарчых навукова-даследчых работ. Сёлетня, у прыватнасці, іх будзе выканаана на 1 мільён 350 тыс. рублёў.

Намаганні вучоўных накіраваны на раённае такіх актуальных для народнай гаспадаркі праблем як стабілізацыя працоўных калектываў, сацыяльна-эканамічныя пытанні брыгаднай формы

арганізацыі і аплаты працы, павышэнне зносагравальнасці вузловай машыны і абсталявання, стварэнне аптычных сістэм для лазернай тэхналогіі апрацоўкі матэрыялаў, ахова, эфектыўнае аднаўленне і рацыянальнае выкарыстанне біялагічных і мінеральных-сыравінных рэсурсаў Беларускага Палесся і інш. На прадпрыемствах рэспублікі і краіны ў бягучай пяцігоддзі ўжо ўкараняюцца 60 навуковых распрацовак з эканамічным эфектам звыш 4 мільянаў 600 тыс. рублёў.

Да навуковых даследаванняў, пачынаючы ўжо з першага курса, актыўна далучаюцца студэнты. Больш 90% іх плёна працуюць у разнастайных гуртках, студэнцкіх навукова-даследчых лабараторыях і канструктарскіх бюро. Яны з'яўляюцца сааўтарамі шматлікіх навуковых публікацый і вынаходніцтваў. Аб высокай эфектыўнасці іх даследніцкай працы сведчыць і такі факт: кожная трэцяя абароненая сёлетня выпускнікамі ГДУ дыпломная работа рэкамандавана дзяржаўнымі экзаменацыйнымі камісіямі да ўкаранення або публікацыі.

За свае тры пяцігоддзі праці наш універсітэт зрабіў значны крок наперад. Цяпер ён мае добрую матэрыяльна-тэхнічную і навуковую базу, свой саветарый-прафілакторый, амаль усе студэнты забяспечаны жыллем у інтэрнатах. Разам з тым мы востра адчуваем недахоп вучэбных аўдыторый і лабараторый, плошчаў, на якіх можна было б устанавіць новую тэхніку і абсталяванне для пашырэння навуковых даследаванняў. Думаецца, што гэтая праблема ў значнай ступені будзе вырашана пасля ўводу ў дзейнасць шматпавярховага корпусу фізічнага факультэта, на будаўніцтва якога цяпер распрацоўваецца практна-каштарысная дакументацыя.

Калектыву нашага ўніверсітэта яшчэ бацьць свае вялікія магчымасці і перспектывы. Ён зробіць усё для таго, каб дасягнуць яшчэ больш высокіх рубяжоў ва ўсіх сферах дзейнасці, паспяхова справіцца з тымі адказнымі задачамі, якія ставяць перад вышэйшай школай і ўніверсітэцкай адукацыяй Камуністычная партыя і Саветкі ўрад.

«...Забяспечыць павышэнне ўзроўню і рэзультатыўнасці навукова-даследчых работ, скаанцэнтравана наваганні калектываў навуковых устаноў на рашэнне актуальных задач развіцця народнай гаспадаркі, стварэнне прынцыпова новых відаў тэхнікі, тэхналогій, якія забяспечыць рэацыянальнае расхадванне паліўна-энергетычных, матэрыяльных, працоўных і смярвіных рэсурсаў і ахову акалячага прыроднага асяроддзя, актыўнае садзейнічанне будынаштавага ўкаранення дасягненняў навукі ў вытворчасць».

(З пастановы ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР «Аб мерах па паскарэнню навукова-тэхнічнага прагрэсу ў народнай гаспадарцы»).

У ЦЕСНАЙ СУВЯЗІ З ВЫТВОРЧАСЦЮ

Амаль трэцяя частка маладых спецыялістаў, якіх рыхтуе фізічны факультэт ГДУ, размяркоўвацца на працу на Гомельскі радыёзавод і яго канструктарскае бюро. Таму тут створаны і дзейнічаюць на грамадскіх пачатках філіялы спецыялізаваных кафедр факультэта — радыёфізікі і фізічнай метралогіі. Паспяхова дзейнічае на працягу амаль пяці гадоў і вучэбна-навукова-вытворчае аб'яднанне. За гэты час аб'ём гаспадароваў узрос больш чым у 5 разоў, арганізавана галінова навукова-даследчая лабараторыя. Далейшае ўдасканаленне атрымалі метады правядзення навукова-даследчых работ студэнтаў. Заказчык па гаспадаровах, а цяпер яшчэ і партнёр па вучэбна-навукова-вытворчаму аб'яднанню, зацікаўлены не толькі ў атрыманні якасных вынікаў па НДР, а і ў лепшай падрыхтоўцы высокакваліфікаваных спецыялістаў, якія б упэўнена арыентаваліся ў пытаннях сучаснай вытворчасці.

Дзякуючы створанаму аб'яднанню непасрэдна на вытворчасці выконваецца каля 50 прац. дыпломных праектаў па спецыялізацыях «тэарэтычная фізіка», «фізічная метралогія» і «радыёфізіка». Штогод студэнты 2, 3, 5 курсаў названых спецыялізацый праходзяць вытворчую практыку непасрэдна на прадпрыемствах аб'яднання, на месцах іх будучай работы. Тэмы дыпломных работ вызначаюцца рэальнымі запытанымі вытворчасці.

Нашы партнёры па ВНВА клопацца аб забеспячэнні лабараторый кафедр радыёфізікі і фізічнай метралогіі абсталяваннем, вымяральной і вылічальнай тэхнікай з тым, каб студэнты з максімальнай эфектыўнасцю праходзілі вытворчую практыку, выконвалі дыпломныя работы. Пры гэтым базавыя прадпрыемствы выдзяляюць сваіх вядучых спецыялістаў для ўдзелу ў навучанні студэнтаў.

Развіццё НДРС па ўмовах ВНВА дазваляе павысіць эфектыўнасць даследчых работ, цесней зблізіць вучэбны працэс, навуку і вытворчасць, прыкметна палепшыць якасць падрыхтоўкі спецыялістаў.

У. ШКОЛДЗІН,
загадчык кафедры фізічнай метралогіі, дацэнт.



НА ЎЗРОЎНІ ВЫНАХОДНІЦТВАЎ ЭКСПАНУЕЦА НА ВЫСТАЎЦЫ

Даследаванне і распрацоўка новых метадаў і сродкаў вымярэнняў — адзін з асноўных напрамкаў работы галіновай навукова-даследчай лабараторыі (ГНДЛ) кафедры радыёфізікі.

Праграма лабараторыі прадугледжвае распрацоўку аўтаматызаванага нестандартнага абсталявання па заказах прадпрыемстваў, навукова-тэхнічнае супрацоўніцтва з вядучымі ВНУ краіны і прамысловымі прадпрыемствамі, правядзенне перспектывных даследаванняў з прыцягненнем студэнтаў спецыялізацыі «радыёфізіка».

Распрацоўка новых вымяральных сродкаў у ГНДЛ заснавана на дзвюх кіраваннях: пераўтварэнне вымяральнага сігналу ў лічбавы непасрэдна ў кропцы вымярэння і максімальнае выкарыстанне лічбавой тэхнікі. Такі падыход дазваляе грамадзянам спрашчаць апаратныя сродкі і шырока выкарыстоўваць ЭВМ для кіравання працэсам вымярэння. Як вынік, усе тэхнічныя рашэнні, ажыццэўленыя нашай групай, выкананы на ўзроўні вынаходніцтваў. З 1980 года намі атрымана ўжо 15 аўтарскіх пасведчанняў на вынаходніцтвы.

Новая распрацоўка — аўтаматызаваны прыбор «Універсальны вымяральнік амплітуд высокачастотных сігналаў» абаронены

трыма вынаходніцтвамі. Гэты прыбор універсальны. Ён можа быць выкарыстаны як асобны аднаканальны або шматканальны вымяральнік амплітуд, так і ўваходзіць у састаў складаных аўтаматызаваных вымяральных комплексаў рознага прызначэння. Прыбор практычна не мае органаў кіравання. Яго асноўная вартасць — поўная аўтаматызацыя працэсу вымярэння.

У стварэнні прыбора прымалі ўдзел студэнты-дыпломнікі. Яны праводзілі атэстацыю асобных пераўтваральнікаў у Беларускам рэспубліканскім цэнтры метралогіі і стандартызацыі, распрацоўвалі і выраблялі асобныя вузлы. Іх дыпломныя работы, якія маюць практычнае значэнне, выкананы на ўзроўні вынаходніцтваў.

Адсутнасць аналагічных вымяральных прыбораў, выпускаемых прамысловасцю, надае універсальнаму вымяральніку высокачастотных сігналаў вялікае практычнае значэнне.

В. ЯЦКЕВІЧ,
старшы навуковы супрацоўнік галіновай навукова-даследчай лабараторыі.
НА ЗДЫМКУ: абмяркоўваюцца перспектывы прамысловага ўкаранення новага прыбора — «Універсальны вымяральнік амплітуд высокачастотных сігналаў».

ДАПАМАГАЕ ТЭЛЕЭКРАН

З кожным годам папаўняецца арсенал тэхнічных сродкаў, з дапамогай якіх разнастайным і больш дасканалым становіцца вучэбны працэс у ВНУ. Цяпер будучыя маладыя спецыялісты атрымалі выдатную магчымасць лепш засвойваць дысцыпліны вузаўскай праграмы дзякуючы тэлевізійнаму экрану: тэлебачанне прыйшло і ў студэнцкую аўдыторыю.

Вучэбны тэлецэнтр пачаў дзейнічаць у нашым універсітэце ў мінулым навучальным годзе. Ён стаў трэцім па ліку тэлецэнтрам, якія ёсць у вышэйшых навучальных установах рэспублікі. Вучэбнае тэлебачанне ГДУ зрабіла пакуль што свае «першыя крокі», але ўжо сёння можна гаварыць аб вартасцях гэтай новай формы навучання, перспектывах далейшага яе развіцця. Адкрыццё вузаўскага тэлецэнтра дало магчымасць зрабіць вучэбны працэс інфармацыйна багацейшым,

больш наглядным і цікавым і сталі лекцыі. У гэтым змаглі пераканацца выкладчыкі, якія праводзілі заняткі ў тэлевізійнай аўдыторыі, самі студэнты.

За мінулы навучальны год па сістэме вучэбнага тэлебачання было дадзена звыш 300

гадзін тэлевізійнага вянчання. Першымі апрабавалі студэнцкі тэлецэнтр будучыя эканамісты, якім чыталі лекцыі з дапамогай тэлевізійнага экрана выкладчыкі кафедр эканомікі працы, уліку і статыстыкі, палітэканоміі, філасофіі і інш.



Ваенна-патрыятычнае выхаванне

ЛЕПШЫЯ ТРАДЫЦЫІ

Значную работу па ваенна-патрыятычнаму выхаванню студэнцкай моладзі праводзіць камітэт ДТСААФ нашага ўніверсітэта, які працуе ў цесным кантакце з камітатам камсамола, прафкамам і іншымі грамадскімі арганізацыямі. Рэгулярна праводзяцца сустрэчы і вечары з удзелам Герояў Саўецкага Саюза, ветэранаў Камуністычнай партыі, вайны і працы, паходы па месцах рэвалюцыйнай, баявой і працоўнай славы, наведванне

музеяў і мемарыяльных комплексаў крэпасці-героя Брэста, гарадоў-герояў Ленінграда, Масквы, Мінска. Многія робіцца па ахове помнікаў гісторыі і культуры Беларусі, напісанню летапісу баявой і працоўнай славы.

На працягу апошніх гадоў яркім арганізацыя ДТСААФ ўніверсітэта займае першае месца ў раёне, вобласці і двойчы — у рэспубліцы, за што неаднаразова ўзнагароджвалася знакам

ДТСААФ «За актыўную работу», заахвочвалася граматамі і прэміямі, а ў мінулым годзе адзначана вышэйшай узнагародай абарончага таварыства — «Ганаровым знакам ДТСААФ СССР» і граматай ЦК ДТСААФ СССР як праможаца Усеаўскага агляду-конкурсу ў год 60-годдзя ўтварэння СССР.

Студэнты, выкладчыкі і супрацоўнікі ўніверсітэта прынялі актыўны ўдзел у

Тыдні барацьбы за мір, за раззбраенне, які праходзіў у нашай краіне з 24 кастрычніка бягучага года.

Далейшае павышэнне эфектыўнасці ваенна-патрыятычнай, абаронна-масавай і спартыўнай работы ў перыяд падрыхтоўкі да 40-годдзя перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне будзе нашым лепшым укладам у выкананне рашэнняў чэрвеньскага (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, ІХ Усеаўскага з'езда ДТСААФ.

З. АЙГАРС,
загадчык вучэбнага тэлецэнтра ГДУ.

На здымку: ідуць заняткі ў тэлевізійнай аўдыторыі студэнтаў эканамічнага факультэта.

Фота А. Карніенкі.

ДЛЯ БЕЛАРУСКІХ НАФТАЗДАБЫТЧЫКАЎ

Адкрыццё Гомельскага дзяржуніверсітэта амаль супала з пачаткам прамысловай здабычы беларускай нафты. І адразу ж вучоныя ГДУ пачалі наладжваць з нафтавымі рэспублікамі творчыя сувязі, распрацоўваць для іх гаспадарчарную тэматыку. Вялікую каштоўнасць мае прапанаваны нафтаздабытчыкам упраўлення «Рэчыцанафта» метад палімернага пакрыцця ўнутранай паверхні помпава-наміпрэсарных труб нафтавых свідравін. Як вядома, беларуская нафта ўтрымлівае значны працэнт парафіну. Дэпарафінацыя свідравін павышае матэрыяльныя і працоўныя затраты і стварае пэўныя цяжкасці ў арганізацыі і правядзенні тэхнікі і тэхналогіі здабычы нафты. Распрацаваны састаў пакрыцця ўнутранай паверхні труб на аснове эпаксіднай смалы, на які атрымана аўтарскае пасведчанне на вынаходніцтва, мае высокую ахоўную якасць супраць парафінацыі і дазваляе эканоміць на кожнай свідравіне каля 2,5 тыс. рублёў.

Беларускія нафтавікі маюць выгаду і ад другой нашай распрацоўкі. На аснове эпаксіднай смалы ЭД-20 і манамера ФАМ, напоўненых сухім змазкам, атрыманы кампазіцыі, якія вызначаюцца высокай зносаўстойлівасцю пры змазцы вядома. Асобныя з іх цяпер прымяняюцца ў вузлах трэцяга цэнтрабачных помпаў тыпу ЦН-150.100, што выкарыстоўваюцца для зачакі вады ў пласт з мэтай падтрымання пластавага ціску.

М. АКУЛІЧ,
кандыдат тэхнічных навук, дацэнт.

НЕ ТОЛЬКІ РАМАНТЫКА...



У апошнія гады група вядучых выкладчыкаў універсітэта плёна працуе над доктарскімі дысертацыямі. Тры з іх паддзены для абароны ў спецыялізаваных Вучоных саветах, некалькі чалавек завяршаюць работу над доктарскімі дысертацыямі.

Дысертацыйныя даследаванні прысвечаны разнастайным галінам навукі — матэматыцы і фізіцы, палітэканоміі і філасофіі, заалогіі і біялогіі, літаратуразнаўству і геалогіі.

Сярод тых, у каго прадугледжваецца абарона доктарскіх дысертацый у бягучым навучальным годзе, — дацэнт кафедры вышэйшай матэматыкі фізічнага факультэта Р. В. Шаймуратаў. Вынікі яго навуковых даследаванняў, пакладзеных у аснову дысертацыі, маюць вялікае прыкладное значэнне.

НА ЗДЫМКУ: Р. В. Шаймуратаў.

Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт — адзіная ў Беларусі вышэйшая навучальная ўстанова, якая рыхтуе высокакваліфікаваных кадраў геологаў. Маладыя спецыялісты з дыпламамі ГДУ — вядучыя ВНУ Беларускага Палесся — працуюць не толькі ў рэспубліцы, але і далёка за яе межамі: ў Заходняй і Усходняй Сібіры, у Прыморскім краі, на Камчатцы і на Чукотцы. Яны знаходзяць і рэспрацоўваюць новыя месца нараздзіні карысных выкапняў, вырашаюць задачы, звязаныя з комплексным выкарыстаннем прыродных рэсурсаў, забяспечэннем сыравінай розных галін прамысловасці.

Сёння ўжо цяжка ўявіць геолога як простага рамантыка з ружыкам за плячыма, галоўным інструментам якога з'яўляецца геалагічны малаток. Час увёс значныя карэктывы ў гэту прафесію: на ўзбраенне разведчыкаў нетраў і першапраходцаў прыйшлі навіейшыя геафізічныя прыборы, вылічальная тэхніка. Дзякуючы ім, пошук карысных выкапняў вядзецца не толькі ў нетрах зямлі, але і на дне мораў, даследуецца геалагічная будова Антарктыды і г. д.

Падрыхтоўку спецыялістаў-геологаў ажыццяўляюць тры кафедры геафака: гідрагеалогіі і інжынернай геалогіі; мінералогіі, петраграфіі і геахіміі; агульнай геалогіі. Яны вядуць навукова-даследчую работу ў рамках цеснага супрацоўніцтва з вытворчымі геалагічнымі аб'яднаннямі Міністэрства геалогіі СССР, Міністэрства нафты і прамысловасці СССР, з Маскоўскім геагаразведчым і Ленінградскім горным інстытутамі, МДУ імя М. В. Ламаносава, Кіеўскім, Іркуцкім, Томскім, Новасібірскім універсітэтамі, іншымі ВНУ краіны. Кафедрай інжынернай геалогіі і гідрагеалогіі наладжаны цесныя сувязі з Фрайбергскай горнай акадэміяй у ГДР — адной са старэйшых геалагічных навучальных устаноў свету.

У рамках вучэбна-навукова-вытворчага аб'яднання «Гомельскі ўніверсітэт — Упраўленне геалогіі БССР» выкладчыкамі кафедры

інжынернай геалогіі і гідрагеалогіі выконваецца дзяржбюджэтная тэма «Гідрагеалагічныя і інжынерна-геалагічныя ўмовы паўднёвага ўсходу Беларусі» і газападарная «Вызначэнне параметраў нафтападарных і нафтавыкапальных камбінаце Міністэрства наляровай металургіі СССР. Пацверджаныя знамяніты эффект ад укаранення распрацаванай дацэнтам кафедры У. Э. Каўдэркам метады складання прагнозных карт узбагачэння руд склаў 3,21 рубля на адзін рубель затрат. Адзначаны граматамі Мінздрав БССР і СССР «Стратэгічны дасягнік мелаўня адпаведна Крым» (навуковы кіраўнік дацэнт В. Ф. Карташоў), складзены ўдзельнікам навуковых студэнцкіх гурткоў, якія працуюць пры кафедры агульнай геалогіі.

Г. КУЗНЯЦОЎ,
загадчык кафедры агульнай геалогіі,
прафесар;

М. ЖУРАВЕЛЬ,
загадчык кафедры інжынернай геалогіі
і гідрагеалогіі, дацэнт.

ВУЧЭБНА-НАВУКОВА-ВЫТВОРЧАЕ АБ'ЯДНАННЕ — ДЗЕЙНІЧАЕ

У 1979 годзе пры кафедры заалогіі і аховы прыроды Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта было створана адно з першых у краіне вучэбна-навукова-вытворчае аб'яднанне «Фауна Палесся». Гэта новая форма камплекснага супрацьстаяння навуковых, вучэбных і вытворчых арганізацый, якая ставіць сваёй мэтай прыбліжэнне вучэбнага працэсу ў ВНУ да вытворчага, паскоранне ўкаранення навуковых распрацовак у практыку.

У састаў аб'яднання ўвайшло больш дзесяці навуковых і практычных арганізацый. Сярод іх, акрамя галоўнай арганізацыі — ГДУ, дзяржаўная запаведна-паляўнічая гаспадарка «Белавежская пушча», Прыпяцкі ландшафтна-гідралагічны запаведнік, Беларускі навукова-даследчы інстытут лясной гаспадаркі, Брэсцкі дзяржаўны педагагічны інстытут, таварыства паляўнічых і рыбаваў, упраўленні лясной гаспадаркі абласных кантомаў, санітарна-эпідэміялагічныя станцыі. Гэта дазволіла прыцягнуць да навукова-даследчай работы па тэме «Распрацоўка прынцыпаў і метадаў аховы і рацыянальнага выкарыстання жывёльнага свету Палесся» вялікую колькасць спецыялістаў рознага профілю, у тым ліку 3 доктароў, 17 кандыдатаў навук, практычных работнікаў раду галін. Штогод да работы далучаецца больш 100 студэнтаў Гомельскага ўніверсітэта і Брэсцкага педагагічнага інстытута, аспіранты і асісканьні ВНУ і даследчых інстытутаў, якія ўваходзяць у аб'яднанне.

Створанне аб'яднання дазволіла праводзіць аднаразова даследаванні па адзінай метадыцы на 7 стацыянарах, якія адбываюцца ў формах і ступенню гаспадарчага а-

ваення тэрыторыі, і размяшчаны ў Белавежскай пушчы (Кам'янецкі раён Брэсцкай вобласці), Прыпяцкім запаведніку (Жыткавіцкі раён Гомельскай вобласці), Брэсцкім раёне, Гомельскім, Жыткавіцкім, Пятрыкаўскім, Рэчыцкім раёнах Гомельскай вобласці.

Галоўнай формай навукова-даследчай работы аб'яднання стала арганізацыя на стацыянарах комплексных навуковых экспедыцый, у якіх удзельнічаюць выкладчыкі, навуковыя і практычныя работнікі, праходзяць вытворчыя і вучэбныя практыкі студэнты. Імі сабраны вялікі фактычны матэрыял аб стане жывёльнага свету розных раёнаў Палесся, яго змяненні пад уплывам гаспадарчай дзейнасці чалавека. Вынікі гэтых даследаванняў апублікаваны больш чым у 300 навуковых работах, з якіх больш трэці выкананы студэнтамі.

Вялікую ролю адыграла аб'яднанне ў арганізацыі пры Гомельскім універсітэце заалягічнага музея — аднаго з лепшых у рэспубліцы. Яго фонды, таксама як фонды музея, які ўваходзіць у аб'яднанне дзяржаўнай запаведна-паляўнічай гаспадаркі «Белавежская пушча», шырока выкарыстоўваюцца для асветнай работы сярод насельніцтва, паляпшэння прафесіянальнай падрыхтоўкі, выхавання прыродаахоўных тэндэнцый у студэнтаў-біёлагаў, экалагічнай адукацыі людзей. Важна, што ўсе манументныя фондавыя калекцыі музея створаны рукамі супрацоўнікаў і студэнтаў на аснове матэрыялаў, якія сабраны ў комплексных экспедыцыйных аб'яднаннях.

Аб'яднанне рэгулярна праводзіць падагульнюючыя навуковыя канферэнцыі па праблеме «Жывёльны свет Палесся, ахова і рацыянальнае выкарыстанне». Адбыліся дзве такія канферэнцыі, рыхтуюцца трэцяя. Выдадзены матэрыялы канферэнцый, якімі цікавіцца ў Савецкім Саюзе і за мяжой.

Вялікую ролю адыграла аб'яднанне ў справе павышэння навуковай і метадычнай кваліфікацыі ідэйна-палітычнага ўзроўню спецыялістаў. Сумесна з іншымі арганізацыямі яно праводзіць творчыя семінары, навукова-метадычныя канферэнцыі, лекцыі, даклады па актуальных пытаннях тэорыі і практыкі. Асабліва вялікай папулярнасцю карыстаецца штогод праводзімая навукова-метадычная канферэнцыя «Фарміраванне дыялектыка-матэрыялістычнага светапогляду ў студэнтаў у працэсе выкладання біялагічных і хімічных дысцыплін», семінар па прымяненню матэматычных метадаў даследаванняў у біялогіі.

Формай аператыўнага прымянення навуковых распрацовак у аб'яднанні з'яўляецца выданне Інструкцый і метадычных указаў на прыватных метадыках даследаванняў, укараненне іх у практыку лясной, паляўнічай, сельскай гаспадаркі. За 1979-83 гг. выдадзена і ўкаранена ў арганізацыйных аб'яднаннях 12 такіх распрацовак. Адна з іх прынята для ўкаранення Міністэрствам лясной гаспадаркі БССР.

Значную работу праводзіць аб'яднанне па ўдасканаленню праграм і рабочых планаў біялагічных факультэтаў, выданню канспектаў і тэкстаў лекцый, планаў, іншых метадычных распрацовак.

Стварэнне вучэбна-навукова-вытворчага аб'яднання стануца адбылася на арганізацый, якасці і эфектыўнасці навуковай, навукова-метадычнай, вучэбна-выхавальнай, практычнай работы арганізацый — членаў аб'яднання, аказвае вялікі ўплыў на арганізацыю вучэбнай і навукова-даследчай работы студэнтаў ВНУ. У гэтым плане асабліва каштоўным з'яўляецца вопыт аб'яднання ў справе правядзення вучэбных і вытворчых практык на базе комплексных навуковых

экспедыцый, якія арганізуюцца аб'яднаннем. У час гэтых практык студэнты выконваюць абавязкі лабарантаў і малодшых навуковых супрацоўнікаў. Нават на грамадскай аснове гэта з'яўляецца дзейнай формай каперацый арганізацый рознага профілю і ведамаснага падпарадкавання.

В. САВІЦКІ,
старшыня прэзідыума савета ВНВА «Фауна Палесся»,
доктар біялагічных навук, прафесар.



Заалягічны музей універсітэта мае вялікую калекцыю асісканатаў. Яны сабраны выкладчыкамі, студэнтамі і выпускнікамі біялагічнага факультэта, выклікаюць вялікую цікавасць усіх наведвальнікаў музея. Фота А. Карпенкі.



ПА ЗАКОНАХ ДАБРА І ПРЫГАЖОСЦІ

У абласным аглядзе-конкурсе народных універсітэтаў культуры, прысвечаным 60-гаддзю ўтварэння ССРСР, народны універсітэт маральна-эстэтычнага выхавання ГДУ заняў 1-е месца і ўзнагароджан дыпламам і ступені. Вялікая група выкладчыкаў і студэнтаў удасгоена ганаровых грамад абласнога ўпраўлення культуры, абсаўпрофа, абкома ЛКСМБ і абласной арганізацыі таварыства «Веды».

Як зазначыў на чэрвеньскім (1983 г.) пленуме ЦК КПСС тав. Ю. У. Андрэапу, «удасна-намаганне развіцця сацыялізму немагчыма без вялікай работы па духоўнаму развіццю людзей... Партыя дазваджае таго, каб чалавек выхоўваўся ў нас не проста як носбіт пэўнай сумы ведаў, але перш за ўсё — як грамадзянін сацыялістычнага грамадства, актыўны будаўнік камунізму, з уласцівымі яму ідэйнымі ўстаноўкамі, мараллю і інтарсамі, высокай культурай працы і паводзін».

Задачы, пастаўленыя нашай партыяй па фарміраванню актыўнай жыццёвай пазіцыі асобы, камуністычнай ідэйнасці як слава пераказанню, ведаў і практычных дзеянняў, патрабуюць далейшага ўдасканалвання работы ўсёх звяненняў сістэмы маральнага выхавання, у тым ліку і народных універсітэтаў маральна-эстэтычнага выхавання.

Пачаўся чарговы навучальны год у народным універсітэце маральна-эстэтычнага выхавання ГДУ. На дзесяці яго факультэтах займаецца каля 4 тысяч студэнтаў дзённага аддзялення і заочнага факультэта. Працуюць факультэты этыкі і эстэтыкі, маральнага выхавання, педагагічнай і інжынернай этыкі, сямейна-бытовай культуры, выяўленчага мастацтва, музычнай культуры, тэатразнаўства, кінамастацтва і інш. На гэтых факультэтах адкрыты аддзяленні сацыялістычнага ладу жыцця, міжнародных адносін, навуковага атызму, прапагандастаў па праблемах маральнага, эстэтычнага выхавання, прапагандастаў спецыяльнай псіхалогіі, літаратуразнаўства.

Вучэбны план народнага універсітэта разлічан на 1—2

гады. Слухачы з вялікай цікавасцю вывучаюць курсы «XXVI з'езд КПСС аб развіцці савецкага ладу жыцця і фарміраванні новага чалавека», «Гуманізм і сучасная ідэалагічная барацьба ў сферы маралі», «Этыка савецкага студэнта», «Асновы педагагічнай этыкі», «Этыкет і культура паводзін», «Асновы інжынернай этыкі», «Маральныя праблемы сучаснай савецкай сям'і», «Этыка сямейных адносін», «Філасофія прыгажосці», «Заходнеўрапейскі жывапіс XVI—XX стагоддзяў» (па залах Эрмітажа), «Гісторыя рускай класічнай музыкі», «Гісторыя тэатра» і інш.

Пры народным універсітэце працуюць клубы: літаратурны, музычны, аматараў мастацтва, сустрач з цікавымі людзьмі, па праблемах маральнага выхавання моладзі «Ствары сябе», «Малоды сям'і — «Арфей і Эўрыдыка», «Згода ды каханне». Філіялы народнага універсітэта дзейнічаюць у студэнцкіх інтэрнатах.

У рабоце народнага універсітэта актыўна ўдзельнічаюць выкладчыкі ГДУ, перш за ўсё — кафедры філасофіі, вучоныя іншых ВНУ, выкладчыкі і навучнікі музычнага вучылішча імя Н. Ф. Сакалоўскага, прадстаўнікі творчай інтэлігенцыі, педагогі, урачы, юрысты горада. Плённа працуюць прафесары У. М. Калмыкоў, В. А. Вахрушаў, дацэнты Л. І. Нядзела, А. А. Фясьюкоў, Ж. А. Герасімава, І. Ф. Штэйнер, А. А. Звознікаў, выкладчыкі Л. С. Кавалеўскага, С. П. Емяльянава, К. К. Ламчаноўскага, бібліятэкар Н. П. Кампаш. Спраўдзілі энтузіязм сваёй справы — кіраўнікі факультэтаў народнага універсітэта: Г. І. Мішкевіч, Я. В. Аксюцік,

В. Г. Свірыдзенка, І. В. Хадалеўч, В. С. Сырамятнікаў. На занятках народнага універсітэта выступалі шырока вядомыя савецкія этыкі — прафесары Л. Г. Грынберг, В. П. Кабялякоў, Ф. Н. Шчарбак, дацэнты Я. Г. Якубсон, Т. Г. Ганькин, С. Д. Лапцінкі і інш. У гэтым годзе лясенградскія вучоныя працягаюць курс «Сям'я ў развітым сацыялістычным грамадстве». З лекцыямі па курсу «Духоўнае жыццё грамадства і рэлігія» выступалі навуковыя супрацоўнікі лясенградскага Музея гісторыі рэлігіі і атэізму. Паспяхова чытаюцца лекцыі супрацоўнікамі Рускага музея аб рускім і савецкім выяўленчым мастацтве. Многія выдатныя мастацкія калектывы краіны: сімфанія і камерныя аркестры г. Мінска, Свярдлоўска, Вільнюса, Кіева, Яраслаўля, ансамбль народнага таца «Расія» выступалі перад слухачамі нашага універсітэта. Лепшыя яго слухачы заахвочваліся паездкамі ў Маскву, Врст, Мінск, наведлі мемарыяльны комплекс «Хатынь» і Курган Славы.

Вялікую дапамогу нашай рабоце аказваюць рэктарат, партком, прафком, камітэт камсамолу, кіраўніцтва факультэтаў, абласная, раённая і універсітэцкая арганізацыі таварыства «Веды», абласное ўпраўленне культуры. Умацоўваецца творчае супрацоўніцтва з аддзяленнем этыкі і эстэтыкі універсітэта марыіска-ленінскаму пры Гомельскім абкоме КПС.

Дзейнасць народнага універсітэта неабходна разглядаць як важнейшы фактар фарміравання маральна-эстэтычнай культуры асобы студэнта. І гэта дзейнасць не павінна быць толькі асветнай. Яе прызначэнне — абуджаць да дзеяння, да фарміравання маральных паводзін і ўчынкаў, якія адпавядаюць нормам маральнага кодэкса будаўніка камунізму.

Т. ГАРАНІНА,
рэктар народнага універсітэта маральна-эстэтычнага выхавання, дацэнт кафедры філасофіі.

МЕМАРЫЯЛЬНАЯ БІБЛІЯТЭКА



ВОСЕМ гадоў таму назад ГДУ атрымаў у падарунак бібліятэку прафесара МДУ імя М. В. Ламаносова Ірыны Міхайлаўны Бяляўскай, якую яна сабрала на працягу 40 гадоў і запавяшчала універсітэту ў яе родным горадзе.

Вялікі ўклад І. М. Бяляўскай у савецкае славяназнаўства. З яе імем звязаны фундаментальныя распрацоўкі пштанню руска-польскіх рэвалюцыйных сувязей і нацыянальна-вызваленчага руху ў Польшчы. Яна напісала манаграфію «А. І. Герцэн і польскі нацыянальна-вызваленчы рух 60-ых гадоў XIX стагоддзя», серыя артыкулаў па гэту тэму. Яна была аўтарам і рэдактарам многіх вузаўскіх падручнікаў і метадычных распрацовак. Падручнікі па гісторыі паўднёвых і заходніх славян і дапаможнікі па гісторыяграфіі новага і навішага часу, у стварэнні якіх асобны ўдзел прымала І. М. Бяляўскага, удасгоены Ламаносаўскіх прэмій.

Імя І. М. Бяляўскай, як выдатнага савецкага вучонага, занесена ў балгарскую энцыклапедыю.

Мемарыяльная бібліятэка прафесара І. М. Бяляўскай знаходзіцца ў чытальнай зале гадоўнага корпусу ГДУ. У дапамогу для работы з яе літаратурай створаны алфавітны каталог кніг на рускай і польскай мовах, алфавітны і сістэматычны каталогі аўтарскага каталогі кандыдацкіх і доктарскіх дысертацый.

У мемарыяльнай бібліятэцы шырока прадстаўлена руская, савецкая і замежная літаратура. Сярод больш дзюх тысяч назваў кніг ёсць рэдкія і ўнікальныя. Асноўную частку складаюць кнігі на рускай і польскай мовах, невялікі дзесяткаў выданняў — на чэшскай, балгарскай, сербскай, харвацкай і македонскай мовах.

Мемарыяльная бібліятэка прафесара І. М. Бяляўскай уаўляе велізарную каштоўнасць для вучэбнай і навуковай работы ў галіне славяназнаўства. Ёй часта карыстаюцца выкладчыкі, аспіранты, студэнты.

Т. ПАРКОўСКАЯ,
старшы бібліятэкар.

ЭКСПАНУЕЦА НА ВЫСТАУЦЫ

ЗРОБЛЕНА

Ў КАНСТРУКТАРСКІМ БЮРО

У трэнерскай рабоце сапраўдную рэвалюцыю выклікала выкарыстанне тэхнічных сродкаў навучання, у прыватнасці, трэнажораў і апаратаў, якія дазваляюць вымяраць і рэгістраваць фізічныя змяненні арганізма пры занятках фізічнай культурай і спортам.

Урастаючая цікавасць трэнераў да тэхнічных сродкаў навучання і прыстасаванню для вызначэння і кантролю ўзроўняў падрыхтаванасці спартсменаў пасадзейнічала арганізацыі канструктарскага бюро пры навукова-даследчай студэнцкай лабараторыі кафедры

фізіялогіі спорту і спартыўнай медыцыны факультэта фізічнага выхавання.

Асноўная задача КБ — канструяванне і выраб трэнажораў, прыбораў і ўстановак, якія выкарыстоўваюцца ў вучэбна-трэнервацкім працэсе і навукова-даследчай рабоце.

Актыўна працуюць у канструктарскім бюро студэнты і выкладчыкі не толькі факультэта фізічнага выхавання, а таксама і фізічнага, геалагічнага і іншых факультэтаў універсітэта. За восем гадоў існавання КБ тут канструявана больш 10 прыбораў і ўстановак. Усе яны атрымалі шырокае прымяненне ў вучэбна-трэнервацкім працэсе і навукова-даследчай рабоце.

Прыборы, якія канструяваліся ў КБ студэнцкай навукова-даследчай лабараторыі, дэманстраваліся на ўніверсітэцкіх, міжвузаўскіх, рэспубліканскіх і ўсесаюзных выстаўках, дзе адзначаліся грамадамі і дыпламамі.

На ВДНГ СССР у якасці экспаната прадстаўлены ўніверсальны велаэрограф (глядзіце па фотаздымку). Ён выраблены на аснове веласіпаду «Турыст» і генератара настайнага току магутнасцю 1,2 квт. Сувязь веласіпаду з генератарам ажыццяўляецца за кошт цалнай перадачы праз рэдуктар з суадносіннамі перадачы 1:7,5.

Велаэрограф дазваляе вызначыць і зарэгістраваць функцыянальны стан арганізма спартсмена: пульс, спіраграму, кардыяграму, змяненні, якія адбываюцца ў арганізме ў час работы, што з'яўляецца істотным паказчыкам ступені яго трэніраванасці.

Велаэрограф можа быць выкарыстаны пры правядзенні практычных заняткаў па курсу фізіялогіі спорту і фізіялогіі працы, а таксама ў даследчай рабоце па пытаннях навуковай арганізацыі трэніровак.

В. ПАДАСІНАЎ,
кіраўнік канструктарскага бюро, старшы выкладчык.



ДАЛУЧЭННЕ ДА АРХЕАЛОГІІ

Ужо чатырнаццаць сезонаў студэнты-гісторыкі нашага універсітэта актыўна ўдзельнічаюць у археалагічных экспедыцыях. Яны влі раскопкі палеалітычнага стаянкі каля вёскі Вердны, гарадзішчаў ранняга жалезнага веку Шведскага Гара, Лікі, Нісімкавічы, могільнікаў эпохі Кіеўскай Русі каля вёсак Курганнае, Дзяніскавічы, Калінаўна, Хізаў, Нісімкавічы, старажытных гарадоў Віцебска, Врста, Мінска, Рагачова, Чачэрска. Асабліва плённа вывучаецца далёкае мінулае роднага прысожскага краю. Археалагічныя даследаванні вяліся ў Гомельскім, Рэзьціцкім, Чачэрскім, Кармянскім і Жлобінскім раёнах. Нярэдка на дапамогу студэнтам прыходзяць высковае моладзь, школьнікі. Для некагорт з іх гэта з'яўляецца прафарыянтацыйнай для выбару будучай прафесіі.

Знойдзеныя ў час экспедыцый: кераміка розных эпох, прылады працы, упрыгожванні.

Многія з выпускнікоў гісторычнага аддзялення ГДУ працягаюць захапляцца археалогіяй, звалі сваё жыццё з навуковымі даследаваннямі. Двое з іх пакінулі для працы на кафедрах гісторыі СССР і ўсеагульнай гісторыі. Мікалай Бячкоў стаў супрацоўнікам Істытута гісторыі АН БССР. Аспірантамі гэтага ж інстытута з'яўляюцца надаўна выпускнікі гісторычнага аддзялення нашага універсітэта Алег Макушнікаў і Сяргей Расадавін.

Аб вялікай прыхільнасці будучых гісторыкаў да археалогіі, паглыбленага вывучэння роднага краю сведчыць і той факт, што сярод 50 сьветлых першакурснікаў 26 пажадалі спецыялізавацца ў гэтай галіне навуки.

У. ВАГАМОЛЬНІКАЎ,
асістэнт кафедры гісторыі СССР і ўсеагульнай гісторыі.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

«Гомельскі універсітэт» — орган парткома, рэктарата, камітэта ЛКСМБ і профкомов Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта (на беларускай мове), Гомельская фабрыка па справах выдавецтваў, наліграфіі і кніжнага гандлю, Гомель, Савецкая, 1. Аб'ём — 1 друк. аркуш. Тыраж 2000 экз. Наш адрас: вул. Савецкая, 104, п. 3-11, т. 58-18-52.